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I OPIS TECHNICZNY 

1. PODSTAWA OPRACOWANIA. 

Podstawami opracowania są: 
- umowa nr C.R.UM 42/2004 zawarta pomiędzy Gminą Miasto Szczecin 
a BPBK S.A. Gdańsk, 
- wypis i wyrys z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
- projekt układu torowego SST i przebudowy ulicy Batalionów Chłopskich – 
Gryfińska dla potrzeb budowy SST w skali 1: 500 
- inwentaryzacja stanu istniejącego 
- warunki techniczne przebudowy sieci gazowej nr T-ED-0-23/2004 wydane przez 
Wielkopolską Spółkę Gazownictwa Sp.zo.o. Zakład Gazowniczy Szczecin z dnia 
23.02.2004r. 
- podtrzymanie ważności warunków technicznych – pismo Wielkopolskia Spółka 
Gazownictwa Oddział Zakład Dystrybucji Gazu Szczecin znak: TT.14-5000-
100311/08 z dnia 03.12.2008r 
- opinia nr 1131/10 Zespołu Uzgadniania Dokumentacji Projektowej z dnia 
08.03.2011r. 
- aktualny podkład geodezyjny w skali 1: 500  
- PN-92/M-34503 Gazociągi i instalacje gazownicze. Próby rurociągów. 
- PN-91/M-34501 Skrzyżowania gazociągów z przeszkodami terenowymi. Wymogi  
- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 lipca 2001r w sprawie warunków 
technicznych jakim powinny odpowiadać sieci gazowe (Dz. U. Nr 97/2001, 
poz.1055) 
- „Wytyczne realizacji sieci gazowych z polietylenu (PE)” wydane przez Centrum 
Szkolenia Gazownictwa PGNiG S.A. w Warszawie z marca 2002r. 

2. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA. 

Celem opracowania jest przebudowa istniejącego uzbrojenia kolidującego z 
budową Szczecińskiego Szybkiego Tramwaju (etap 1c). 

Zakres opracowania:  
- przebudowa istniejących gazociągów średniego ciśnienia de 225PE i de 180 PE w 

rejonie ulicy Eskadrowej (w okolicy projektowanej kładki nad torowiskiem tramwajowym)  
- przebudowa istniejących gazociągów niskiego ciśnienia Dn100stal/de125PE w 

ulicy Bagiennej do ulicy Jaśminowej 
- przebudowa istniejących gazociągów średniego ciśnienia: Dn 200stal wzdłuż 

torów kolejowych oraz Dn150stal relacji Szczecin – Stargard Szczeciński wraz z 
odejściami Dn150stal i de63PE 

- zabezpieczenie istniejących gazociągów de225PE i de180PEw rejonie ulic: 
Eskadrowej i Leszczynowej w związku z budową układu torowego SST i kolektora 
melioracyjnego.  

3. OPIS STANU ISTNIEJĄCEGO. 

W omawianym terenie występuje następujące uzbrojenie terenu: 
-sieci wodociągowe, 
-kolektory melioracyjne 
-sieci kanalizacyjne (ściekowe i deszczowe), 
-sieci gazowe, 
-sieci telefoniczne kablowe i kanalizacji teletechnicznej  
-sieci elektroenergetyczne oraz oświetleniowe. 
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4. WARUNKI GRUNTOWO-WODNE.  

W podłożu projektowanego odcinka szybkiego tramwaju od ul. Hangarowej do pętli 
w rejonie ulic Walecznych – Jaśminowej występują plejstoceńskie rzeczne piaski 
drobne, przykryte nasypami niekontrolowanymi o miąższości 0.9 – 4.9 m. W głębszych 
partiach podłoża natrafiono na warstwę pospółki z kamieniami. 

Warunki wodne są zróżnicowane, coraz bardziej korzystne w kierunku południowo – 
wschodnim. W rzecznych piaskach występuje woda o zwierciadle swobodnym lub 
lokalnie napiętym przez nadkład słabo przepuszczalnej madowej gliny pylastej, 
stabilizującym się na głębokości od 1.9 m p.p.t. w otworach nr 1 i 2. 

Zwierciadło wody wykazuje wyraźny, jednostajny spadek w kierunku północno – 
zachodnim. Maksymalny możliwy poziom wody gruntowej, mogący występować w 
okresach intensywnych opadów, określa się jako wyższy o ok. 0.5 – 0.6 m od poziomu 
stwierdzonego w wykonanych obecnie otworach. Należy więc przyjąć, że woda 
gruntowa może stabilizować się na głębokości ok. 1.4 – 5.1 m p.p.t.. tj. na rzędnych ok. 
0.9 – 3.5 m n.p.m. 

Warunki gruntowe także nie są w pełni korzystne, gdyż na znacznej części 
badanego terenu w podłożu zalegają luźne piaski w-wy I, bardzo luźne nasypowe piaski 
w-wy n1. 

Dla celów odwodnień wykopów należy przyjąć następujące wartości współczynnika 
filtracji: 

- dla piasku drobnego k=10*1-5 m/s, tj. 8.64 m/d 
- dla piasku średniego k=20*1-5 m/s, tj. 17.28 m/d 
- dla pospółki z kamieniami k=35*1-5 m/s, tj. 30.24 m/d. 

5. ROZWIĄZANIE PROJEKTOWE. 

Zgodnie z otrzymanymi WTP Zakładu Gazowniczego Szczecin, projektuje się 
przebudowę istniejących gazociągów kolidujących z budową SST oraz obiektami 
towarzyszącymi. 

Niezbędne włączenia projektowanych odcinków gazociągów do istniejących 
gazociągów średniego i niskiego ciśnienia pokazano na planszy w skali 1:500. 
Szczegóły włączeń będą rozwiązane na budowie (same włączenia jako 
gazoniebezpieczne wykona specjalistyczna ekipa Zakładu Dystrybucji Gazu Szczecin). 

5.1. Gazoci ągi z rur polietylenowych. 

Gazociąg wykonać z rur polietylenowych klasy PE 100 SDR-17,6 dla 
średnicy125/180/225 oraz z rur polietylenowych PE80 SDR-11 dla średnicy 63mm (de 
zewnętrzna średnica rury w mm). 

 Rury i kształtki winny być oznakowane fabrycznie i wykonane w kolorze żółtym, 
powinny być wykonane zgodnie z wymaganiami określonymi w Polskich normach (PN-
EN 1555-2) lub specyfikacjach technicznych, jeżeli zapewniają poziom bezpieczeństwa 
nie mniejszy niż określony w Polskich normach, oraz powinny posiadać znak B 
bezpieczeństwa użytkowania.  

W projekcie zastosowano rury z firmy: Zakład Tworzyw Sztucznych „GAMRAT” S.A. 
Wyroby tej firmy posiadają aprobaty Instytutu Górnictwa Naftowego i Gazownictwa 

w Krakowie: - rury polietylenowe „GAMRAT” posiadającertyfikat znaku bezpieczeństwa 
wydany przez ZETOM Katowice Nr B/05/137/2000 – ważny bezterminowo.  

Rury po dostarczeniu na plac budowy winny być składowane w sztaplach do 
wysokości 1 m i przykryte plandeką celem ochrony przed szkodliwym działaniem 
promieni słonecznych.  

Gazociągi należy posadawiać na warstwie podsypki piaskowej z piasku średniego 
dobrze uziarnionego o grubości h=15cm zagęszczonej do ID>0,40. Do wysokości 20cm 
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ponad wierzch rury gazociągi należy obsypać piaskiem średnioziarnistym lub grubym 
dobrze uziarnionym wg PN-86/B-02480 ”Grunty budowlane” Zasypkę wykopów powyżej 
warstwy ochronnej przewodów (obsypki) zlokalizowanych pod jezdniami drogi wykonać 
piaskiem zasypowym (całkowita wymiana gruntu), w pozostałych terenach - gruntem 
rodzimym. Przy zasypce gruntem rodzimym należy każdorazowo oddzielić frakcje 
organiczne. Zasypkę poza drogami wykonywać warstwami z jednoczesnym 
zagęszczeniem każdej warstwy zasypowej do uzyskania wskaźnika zagęszczenia IS 
=0,95. Pod drogami zasypkę wykonać z piasku zasypowego warstwami z 
jednoczesnym zagęszczeniem każdej warstwy zasypowej do uzyskania wskaźnika 
zagęszczenia IS ≥ 1,0 zgodnie z normą PN-S-02205:1998 „Drogi samochodowe - 
Roboty ziemne – Wymagania i badania.”. Zagęszczanie zasypki wykonać należy pod 
nadzorem geologa potwierdzającego uzyskanie przez każdą warstwę wymaganego 
stopnia zagęszczenia.  

Gazociągi na całej długości zostanie wykonany w wykopie otwartym o ścianach 
pionowych umocnionych. Szerokość wykopu zakłada się de + 40 cm po obu stronach 
gazociągu. W miejscach montażowych wykop należy odpowiednio poszerzyć. Wykopy 
ręczne wykonać należy na odcinkach zbliżeń do istniejącego uzbrojenia podziemnego 
oraz istniejących drzew i krzewów. Warstwę gleby w miejscach jej występowania należy 
zdjąć i złożyć na odkład czasowy chroniąc ją przed zmieszaniem z gruntem z wykopu. 
Po zakończeniu robót należy ją rozścielić w miejscu jej pierwotnego występowania.  

W trakcie budowy gazociągu należy zapewnić czystość montażu. Końcówki 
gazociągu powinny być zabezpieczone przed napływem wody i innych zanieczyszczeń. 
Nad rurociągiem należy ułożyć drut sygnalizacyjny miedziany o przekroju 1,5 mm2  w 
izolacji DY w celu umożliwienia lokalizacji trasy gazociągu metodami elektrycznymi. 
Oprócz tego należy ułożyć taśmę żółtą z PCW perforowaną nad gazociągiem w 
odległości 30 cm. 

Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu, 
krzyżujące się lub biegnące równolegle z wykopem należy zabezpieczyć przed 
uszkodzeniem, a w razie potrzeby wykonać podwieszenie w sposób zapewniający ich 
ciągłą eksploatację i bezpieczeństwo pracujących w wykopie ludzi. W przypadku 
napotkania niezainwentaryzowanych przewodów podziemnych należy ten fakt zgłosić 
odpowiednim użytkownikom przewodu. 

Po ułożeniu gazociągu w otulinie piaskowej w wykopie należy dążyć do 
natychmiastowego zasypania go ziemią. Trasę gazociągu należy trwale oznaczyć 
zgodnie z BN-79/8975-02.02 za pomocą tabliczek montowanych na budynkach lub 
ogrodzeniach. 

Przy włączeniach do projektowanych gazociągów śr/c oraz po obu stronach torów 
kolejowych (przejście przewiertem pod nasypem kolejowym) przewidziano ZZU. 

Przed przystąpieniem do realizacji projektu wykonawca zobowiązany jest do 
zatwierdzenia u dostawcy gazu „Technologii zgrzewania” (akceptacja karty 
technologicznej zgrzewania wraz z akceptacją przyjętych materiałów do budowy) i 
uproszczonego projektu przeprowadzenia prób ciśnieniowych i sposobu czyszczenia 
gazociągu. Użyte rury powinny posiadać oznakowanie opisujące producenta, rodzaj 
polietylenu, dopuszczalne ciśnienia, grubości ścianki rury oraz datę produkcji i numer 
normy, wg której produkowane są rury. 

Łączenie rur gazowych wykonać poprzez spawanie czołowe dyfuzyjne lub przez 
zastosowanie elektromuf. 

Zmianę kierunku trasy gazociągu wykonywać należy przez zamontowanie 
odpowiedniej kształtki lub przez wykorzystanie elastyczności rur z PE. 

Rodzaje kształtek podano na rysunkach i w wykazie materiałów. 
Minimalny promień gięcia w zależności od temperatury otoczenia wynosi: 
dla temp. + 200 C  wynosi  R min. = 20 x de (mm) 
dla temp. + 100 C  wynosi  R min. = 35 x de (mm) 
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dla temp.      00 C  wynosi  R min. = 50 x de (mm) 
Skrzyżowanie projektowanego gazociągu z uzbrojeniem podziemnym wykonać 

zgodnie z przepisami jak dla gazociągów stalowych - wg PN-91/M-34051. 
Przy układaniu projektowanego gazociągu pod kablem energetycznym należy 

zabezpieczyć kabel połówkami ceramicznymi na długości co najmniej 1,0 m. 
Projektuje się wykonanie rur ochronnych z PE100 SDR 11 PN16, PVC kl. S SDR34 

i przy przejściu pod ciepłociągiem z rur stalowych. Zastosowanie odpowiedniej rury 
ochronnej według planów sytuacyjnych i profili podłużnych. Do przejścia w rurze 
ochronnej zaprojektowano płozy np. firmy Integra w odległościach co 1,5 m i nie dalej 
niż 0,15 m od początku i końca przepustu. Dla uszczelnienia przestrzeni między rurą 
przewodową a rurą ochronną zaprojektowano manszety np. firmy Integra. Dobrano 
następujące rury ochronne, płozy i manszety: 

gazociąg de125PE – r.o.de225PE, płozy np. B wys.24, manszety np. N 125x200 
gazociąg de125PE – r.o.Ø200stal, płozy np. B wys.17, manszety np. N 125x200 
gazociąg de180PE – r.o.de315PE, płozy np. E/C wys.35, manszety np. N 180x300 
gazociąg de180PE – r.o.Ø300stal, płozy np. E/C wys.35, manszety np. N 180x300 
gazociąg de225PE – r.o.Ø400PVC, płozy np. E/C wys.35, manszety np. N 200x400 
gazociąg de225PE – r.o.Ø400stal, płozy np. E/C wys.35, manszety np. N 200x400 
Zabezpieczenie istniejących gazociągów należy wykonać za pomocą rur 

ochronnych stalowych. 
Dobrano następujące rury ochronne, płozy i manszety: 
gazociąg de180PE – r.o.Ø300stal, płozy np. E/C wys.35, manszety np. N 180x300 
gazociąg de225PE – r.o.Ø400stal, płozy np. E/C wys.35, manszety np. N 200x400. 
Stosując się do „Wytycznych realizacji sieci gazowych z polietylenu (PE)” wydane 

przez Centrum Szkolenia Gazownictwa PGNiG S.A. w Warszawie z marca 2002r. przy 
rurach ochronnych zakładanych na proj. gazociągach z polietylenu nie zastosowano 
sączków węchowych. Przestrzeń pomiędzy rurą gazową, a rurą ochronną należy w tym 
wypadku wypełnić pianką poliuretanową, stosując manszety do zamykania końcówek 
rur ochronnych. 

UWAGA:  
Po wybudowaniu każdego odcinka gazociągu, a przed zasypaniem wykopu zlecić 

wykonanie geodezyjnych szkiców powykonawczych, oraz przeprowadzić odbiór 
wykonanych prac. 

Budowę w/w gazociągów należy wykonywać pod nadzorem przedstawiciela  
Wielkopolska Spółka Gazownictwa Sp. z o.o. Oddział - Zakład Dystrybucji Gazu 
Szczecin  

Wykonawca sieci gazowych śr/c. musi posiadać uprawnienia Urzędu Dozoru 
Technicznego 

Osoby wykonujące roboty spawalnicze, zgrzewania elektrooporowego powinny 
posiadać ważne uprawnienia nadane przez Urząd Dozoru Technicznego     

Po wykonaniu gazociągu wykonawca zgłasza go do odbioru technicznego do: 
- W.S.G. Sp. z o.o. Oddział - Zakład Dystrybucji Gazu Szczecin ul. Tama 

Pomorzańska 26.  

5.2. Rozbiórki 

Do całkowitej likwidacji (usunięcie z gruntu) przewidziano gazociągi wraz ich 
uzbrojeniem o następujących średnicach i długościach: 

Ø63mm – o długości L=27,3m  PE 
Ø100mm – o długości L=11,0m  stal 
Ø150mm – o długości L=348,3m  stal 
Ø150mm stal o długości L=ok.6,9m we wspólnym wykopie z gazociągiem Ø150mm 
stal o długości L=ok.7,1m (średnia odległość w osiach ok.100cm) 
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Ø225mm PE o długości L=ok.43,2m we wspólnym wykopie z gazociągiem 
Ø180mm PE o długości L=ok.40,2m (średnia odległość w osiach ok. 60cm) 

(zasypkę wykopów  wykonać piaskiem zasypowym) 
Ø150mm – o długości L=71,4m  stal 
Ø150mm stal o długości L=ok.12,2m we wspólnym wykopie z gazociągiem 

Ø150mm stal o długości L=ok.13,5m (średnia odległość w osiach ok.150cm) 
(zasypkę wykopów  wykonać piaskiem rodzimym) 

6. ZESTAWIENIE PODSTAWOWYCH MATERIAŁÓW 

• Rura przewodowa de 225 PE 100 SDR-17,6            L =      147,0 mb 
• Rura przewodowa de 180 PE 100 SDR-17,6            L =      449,2 mb 
• Rura przewodowa de 125 PE 100 SDR-17,6            L =       108,2 mb 
• Rura przewodowa de 63 PE 800 SDR-11                 L =           2,4 mb 
• Rura ochronna Dz 406,4 x 8,8 stal                            L =         22,5 mb         
• Rura ochronna Dz 323,9 x 8,0 stal                            L =         35,7 mb    
• Rura ochronna Dz 219,1 x 6,3 stal                            L =           3,0 mb   
• Rura ochronna Ø 400 PVC kl. S SDR34                   L =          13,2mb 
• Rura ochronna  de 315  PE100 SDR 11 PN16         L =         79,5 mb 
• Rura ochronna  de 225 PE100 SDR 11 PN16          L =         22,6 mb 
• Płozy np. typu E/C wys. 35mm                  123szt 
• Płozy np. typu B wys. 17mm             3szt 
• Płozy np. typu B wys. 24mm              19szt 
• Manszety np. typu N 125/200               8szt 
• Manszety np. typu N 180/300           30szt 
• Manszety np. typu N 200/400             10szt 
• Zespół zaporowo- upustowy Dn 200                                          2    kpl. 
• Zespół zaporowo- upustowy Dn 150                                          7    kpl. 
• Zespół zaporowo- upustowy Dn 50                                            1    kpl. 
• Kolano de 225 PE (różne kąty)                                                 15    szt. 
• Kolano de 180 PE  (różne kąty)                                                15   szt. 
• Kolano de 125 PE  (różne kąty)                                                 12  szt. 
• Kolano de 63 PE  (różne kąty)                                                    1   szt. 
• Trójnik de 125 PE                                                                       1    szt. 
• Trójnik redukcyjny de 180/160 PE                                              1    szt. 
• Trójnik redukcyjny de 180/90 PE                                                1    szt. 
• Redukcja de 225/160 PE                                                            1    szt. 
• Redukcja de 200/160 PE                                                            1    szt.   
• Redukcja de 160/125 PE                                                            1    szt.   
• Redukcja de 90/63 PE                                                                1    szt.   
• Tuleja PE/stal. 225/200                                                               1    szt. 
• Tuleja PE/stal. 200/200                                                               1    szt. 
• Tuleja PE/stal. 125/100                                                               1    szt. 
• Króciec kołnierzowy Dn 200                                                        2    kpl. 
• Króciec kołnierzowy Dn 150                                                        2    kpl. 
• Króciec kołnierzowy Dn 100                                                        1    kpl. 
• Taśma ostrzegawcza PCW koloru żółtego                       L = ok. 707mb 
• Przewód miedziany DY-750V o przekroju 1,5 mm           L = ok. 707m 

Opracował: 
 

Jerzy Jarocki 
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II WYKAZ UZGODNIEŃ 

Lp. Jednostka wydająca dokument, adres 
Numer 

załącznika Charakter i numer dokumentu 

1A 
Warunki techniczne znak  T-ED-0-23/2004 z dnia 
23.02.2003r. 

1B 
Podtrzymanie warunków technicznych znak TT.14-
5000-100311/08 z dnia 3.12.2008r. 

1. 

Wielkopolska Spółka Gazownictwa Sp.zo.o. 
Zakład Gazowniczy Szczecin 
ul. Tama Pomorzańska 26 
70-952 Szczecin 

1C Uzgodnienie projektu 

2 
Zespół Uzgadniania Dokumentacji Projektowej 
Plac Armii Krajowej 1 
70-456 Szczecin 

2 Opinia nr 1131/2010 z dnia 08.03.2011r. 
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